

Año nuevo

Yo te saludo año de 1913, que llevas desde tu venida al mundo, el estigma fatal que te ha de hacer dios; yo te saludo porque no soy avaro, ni fatídico, ni leo en las estrellas, ni consulto las brujas. Eres el año trece, porque en el ordon cronológico de sucesión de los tiempos sigues al doce y precedes al catorce, pero en que por asomo se me haya ocurrido que puedes ser nefasto, tú que vienes anheloso de gloria y de nombradía. Nada de esto, serás poco más o menos como tus compadres anteriores, buenos ó malos según de donde caigan las pesas, aunque yo aseguro, hablando en plata, que serás como la humanidad quiera que seas, bien si aciertas con llevar á cada mortal y cada día en su propio domicilio y con unas cuantas pesetas una nota de alegría; malo, si te conviertes en dormilón y vago y tras el escaso uso del numerario haces que el hambre atosigue el estómago, pero eso será solo en apariencia, porque en realidad es el trabajo, el amor al estudio, el anhelo de mejoramiento, el esfuerzo gastado en hacernos mejores y más aptos lo que hace que los años sean buenos ó malos.

Entras con buen pié y bajo el dominio de un Dios del Empireo que es portador de riqueza y bienes en abundancia.

¡Bendito seas año de 1913! Sé prodigo en bienandanzas para estaregión balear, no escatimes tus prodigalidades, no seas avaro con tus dones, la prodigalidad es virtud para los grandes, vicio ruin para los pequeños. Mira que aquí, aislados casi del mundo, en esta isla paradisíaca, neoridionales y soñadores, nos hemos dado á la quimera. La loca de la asa está haciendo diabluras, pero alguna tan acertada y discreta que más parece maduro empeño de entendimiento cuando que no realidad de alocada fantasía; y así vivimos felices y contentos.

¡Que ello perdure!

Ni grandes ni pequeños crimenes, ni conmociones populares, ni revueltas políticas, ni afán de lucha, ni ambición de conquista.

Ha sido necesario que fueran pasando los años para que nos convenceramos de que teníamos en casa elementos bastantes para ser felices, solo que todo estaba por hacer; las bellezas de nuestras escarpadas montañas ignoradas, los encantos de nuestras poéticas playas desconocidas, la tonalidad de nuestros valles no adivinada, la grandeza de nuestras noches no advertida, la sublimidad de nuestro sol no aquilatada. Fué necesario que nos mostraran los extraños y nos hicieran ver, tanta belleza atesorada en un espacio reducidísimo, para que advirieramos que sus encomios no eran testimonio de reconocimiento sino homenaje sentido hacia quien todo lo poseía y todo lo superaba.

Ahora ya, el trabajo difícil está hecho, lo demás se nos dará por añadidura.

Antes los amantes de Mallorca, los enamorados eran solo poetas y soñadores, idealistas pero no prácticos. Estas buenas gentes se pasaron la vida tañendo las cuerdas de su laud y endilgando hermosas estrofas al valle umbrío, á la hondonada de verdinegra vegetación y al bosque encantado, pero los prácticos se adueñaron de estos conceptos y sobre la intensa rima de aquellos corrió raudó el tirilíneas, se hicieron caminos y se horadaron montañas, otra poesía sustituyó á aquella.

Los picos y azadones al chocar sobre granítica roca modularon coplas al progreso, se arrinconaron viejos armatostes, el coche coquetón y alegre, fué canto á la primavera y mientras se podía gozar mejor y con mas provecho del panorama espléndido, la vida afluía por nuevas arterias y los frutos de la natura circulan en grandes partidas despertando el negocio y haciendo mover el Dios oro que en cheques y francos circulaba por allí, donde antes pasaba la modesta moneda de cobre.

Se ha iniciado ya el periodo de nuestro florecimiento y has de ser tu año de 1913, el continuador de esta era.

No serás fatídico porque en tu progenie te corresponda un orden de prelación nefasto; que nosotros haremos, que en la escala del progreso, marqués señalado ascenso.

Yo te saludo, año de 1913, recibido como esperanza alentadora, como aforado don de la vida. Tu ruta debe ser siempre hacia adelante y mirando á lo alto, porque si hacia atrás volvieras la cabeza merecerías convertirte en estatua de sal y si hacia la tierra dirigeras tus pupilas, te olvidarías de que allá en lo alto está el porvenir y los irisados colores del iris.

Bendito seas, año de 1913, ahí estás con tus hojas sobrepuestas preñadas de éxitos y de promesas al desdoblárlas, al ir las deshojando unas tras otras quiero que cada una sea ilusión que se realiza, no ilusión que se esfuma.

Si hay que dejar algo de girones de piel entre la maleza, no sea sin que en el corazón se abra una hermosa flor cuyos pétalos hagan olvidar el dolor de la herida y así sangrando y bendiciendo seas año de 1913, portador de dicha, mensajero de la felicidad y apóstol del progreso y cuando te llegue la hora de pasar á la Historia hazlo guiado por el anhelo único de haber ahorrado muchas lágrimas.

El año ha comenzado. La aurora se ha teñido de bellos resplandores, ¡que hermoso el amanecer de 1913 cuando se tiene esperanza y juventud, deseos y ambiciones y se vive soñando...!

El partido liberal

Labor del mañana.

Negar lo fuera negar la realidad misma. Los liberales se han afianzado sólidamente en el Poder estos días. Apuntábase como una de las causas primordiales de un cambio de situación la actitud del Sr. Moret, y éste, en su cordial entrevista con el señor Conde de Romanones, se ha mostrado resuelto auxiliar suyo. Indicábase veladamente, que las disensiones internas de la mayoría cooperaban á un cambio de política, y anoche todos los miembros de las mayorías parlamentarias que se hallan en Madrid mostraron, acudiendo á la estación de Atocha á despedir al jefe del Gobierno, que el partido liberal está compacto y constituye excelente instrumento gubernamental. Lógicamente, constitucionalmente, ya no puede quitársele el Poder á los liberales.

Mucho queremos á los conservadores, pero el propio afecto que los profesamos nos mueve á reconocer la verdad que antecede. Un partido compacto, con mayorías disciplinadas, con un jefe al que todos acatan (haciendo ó no reservas mentales, que eso no nos importa), no puede ser desposeído del Poder sin un fracaso ruidoso, sin que la opinión pública lo exija. Y no estamos en ese caso. Muy al contrario. La aprobación del Tratado y de los Presupuestos constituyen dos éxitos notorios que no deben discutirse. ¿Podemos nosotros, fervientes monárquicos, desear que la Corona eche sobre sí la responsabilidad de un cambio político en semejantes condiciones? No, evidentemente no.

Pero si los liberales se han asegurado en el Poder á ojos vistos, si la autoridad directriz del conde de Romanones ha sido corroborada ampliamente, aún les queda un obstáculo por vencer á los liberales para que su labor sea fructífera, para que las discordias, extinguidas hoy, no alen la cabeza con iracundia. Nos referimos á la constitución del nuevo Gobierno liberal, que parece evidente se formará en los primeros días de la semana próxima. Si el conde de Romanones, atento á las conveniencias de la Patria y de su partido, constituye un Gabinete que ensamble representaciones de todos los matices del liberalismo dinástico, habrá Gobierno para un año, y el partido liberal, robustecido con obras, consolidado con el desarrollo de un programa que permanece casi virgen, será firme sistema de las instituciones é inextinguible fuerza política. Si el conde de Romanones atiende sólo á los deseos y ambiciones de tal ó cual núcleo, si no concluye de homogeneizarlo dándole representación en el Ministerio, si asegura la obra nexoria de estos días, el partido liberal, atomizado, deshecho, caerá estrepitosamente

muy pronto, y ya no será nada en mucho tiempo.

Desde la muerte del Sr. Canalejas, el partido liberal parece estrechar sus filas las estrecha realmente. Ya no se habla de inquietudes y desasosiegos. Todos los prohombres, conscientes de lo que supone para el partido continuar siendo seguro instrumento de Gobierno, rivalizan en emulaciones de concordia; el estado llano liberal ofrece tan significativos espectáculos de unión como el de anoche. No exige esto un gran desinterés por parte de aquellos que pueden decidir en la constitución del nuevo Gabinete?... Porque —ya lo decimos antes— si el Ministerio que forme el conde de Romanones representa á todos los matices del partido, la nueva etapa ministerial será fecunda en obras y servirá para que el gran núcleo político concluya su reconstitución. Si no es así, si surgen las ambiciones extinguidas ahora, en mucho tiempo no habrá partido liberal digno de este nombre.

Todos los que nos preciamos de monárquicos queremos que las agrupaciones políticas turnantes sean verdaderos partidos, con sólida organización y firme disciplina. Los conservadores poseen ambas cualidades. Los liberales necesitan consolidarlas, aunque, justo es decirlo, la última legislación mostró que no se les puede seguir tilando de indisciplinados é inconexos. Si se constituye un Gobierno tal como decimos, si éste somete á las Cortes labor legislativa liberal, la mayoría, concrecionándose más y más en la acción, que es el mejor aglutinante, saldrá de las Cortes constituyendo un núcleo homogéneo, medula de un partido á la europea. De ahí que por bien de la Patria, por bien del régimen, pidamos prudencia y fino en la formación del nuevo Gabinete.

El conde de Romanones no debe, no puede considerarse como jefe de un grupo, siquier éste englobe la mayoría de la mayoría. Su mira debe ser más alta y amplia, más patriótica. Si le salen al paso exigencias, debe aplastarlas en bien de todo el partido. Por algo le apoya éste, unánime. Por algo se impone que el liberalismo dinástico, dominada la crisis que produjo la dolorosa pérdida del Sr. Canalejas, se reconstituya, para ser en nuestra política lo que debe, lo que á todos conviene que sea.

Justo, es que los liberales, unidos estrechamente, continúen en el poder, ya que falta todo motivo lógico para que lo abandonen. Pero más justo aún que el conde de Romanones, procediendo como verdadero jefe de partido, dé de mano á minúsculas consideraciones de grupillo y labore, honda, seriamente, en la constitución definitiva del partido liberal.

El protocolo chino

El presidente de la República de China, Yuan Si Kai, acaba de determinar por decreto el protocolo del nuevo régimen y el traje de ceremonia.

A primera vista resalta la influencia de las modas occidentales, mucho más de extrañar en estos días en que modistas y sastres remedian ó copian las creaciones orientales.

La ropa de día es, para los hombres, tratándose de grandes solemnidades, una especie de levita, y para las ceremonias de segundo orden, una especie de americana.

El traje de tarde es lo mismo el fraco que el moking.

Pero estas cuatro prendas son más amplias, y sobre todo, más redondas que las nuestras, y ostentan una flexibilidad cómoda, única supervivencia de las antiguas modas chinas.

El sombrero, aunque de copa alta, es menos rígido y revela mejor gusto que los usados por estas latitudes.

En cuanto al protocolo, se resume en los seis artículos siguientes:

Artículo 1.º Para saludar se levanta el sombrero y se inclina el cuerpo hacia adelante.

Art. 2.º En las grandes solemnidades se levanta el sombrero y se inclina el cuerpo tres veces.

Art. 3.º En las reuniones mundanas basta con inclinar el cuerpo una vez.

Art. 4.º Para la calle no es preciso inclinarse; es suficiente descubrirse.

Art. 5.º No están sometidos á este decreto los militares ni los agentes de Orden público, que tienen un saludo especial.

Art. 6.º El saludo de las damas se regirá por los artículos 2.º y 3.º, sin necesidad de que alcen su sombrero. La emoción causada por estas disposiciones ha sido tan violenta que hasta se habla en Pekín —según refiere el «Journal des Débats»— de una contrarrevolución.

Postal de año nuevo

Un año más y otras mil ilusiones perdidas que se disiparon como el humo, desengaños manifiestos y proyectos de nueva vida que difícilmente han de cumplir. Un año entero pensando en el mañana, recordando el pasado, viviendo, muriendo, llorando, riendo, y siempre en continua marcha hacia el azar, sin rumbo seguro y con el pensamiento fijo en la ilusión. Traiciones, ingratiudes, beneficios, perjuicios, envidias, descalabros, dichas, desdichas y otras cosas mil que cual película cinematográfica han ido pasando con sarcástica facilidad.

Ha terminado el año y con él ha terminado todo, todo; pero... ¡que pronto ha vuelto ha empezado el otro! La misma danza dantesca, la misma comedia y la misma titánica lucha para conseguir la satisfacción de nuestros afanes. Los mismos desengaños, los mismos contratiempos, las mismas tribulaciones reaparecerán en la macabra escena y solo el residuo que quedó en la trágica y mitológica caja, la maldita esperanza permitirá que vivamos otra vez y trafaguemos en pos de ese mundo ideal por el que tanto suspiramos. Porque la realidad no la veremos cumplida jamás, porque mentira son nuestras concepciones, mentira nuestros pensamientos, mentira la vida misma; sólo hay una verdad, tan sólo una, pero esa verdad está tan lejos de nuestras miserables ambiciones, es tan patente, tan hermosa, tan sublime que sólo prescindiendo de ellas es posible conseguirla. Esa verdad, es la que nos alienta, nos sostiene é impide que... nos abroguemos facultades que se apartan de los límites de lo humano.

Juan Elela

Los salarios y el costo de la vida en Cuba

Publicado en el «Diario de la Marina» de la Habana, edición de la mañana del día 18 de Octubre de 1912.

Con el título que precede ha publicado una interesante relación sobre los salarios y el costo de la vida en Camagüey, Guantánamo y otros lugares de Cuba, el «Boletín del Consejo Superior de Emigración», de Madrid, correspondiente al mes de Marzo último. Esos datos han sido remitidos á aquel centro oficial por el señor Cónsul de España en Santiago de Cuba, por lo que, tanto por su origen como la índole de la publicación que los inserta, tienen un valor indiscutible para la prensa de información de la Península y Canarias y para los emigrantes españoles que se dirigen á América.

A nuestro juicio, la prensa de la Península haría un bien apreciable á los elementos del trabajo que se ven obligados á emigrar del suelo patrio ó que desean cambiar de país en busca de mayor bienestar dando á la publicidad los datos oficiales que inserta el «Boletín del Consejo Superior de Emigración» en los referidos á los jornales que se pagan en Cuba á los trabajadores de campo, y al costo de la vida en este país, donde la subsistencia es poco costosa para las clases obreras en relación con los jornales que ganan.

Según el «Boletín», los peones de diversas clases ganan los siguientes salarios mensuales:

Peones de limpieza pública, de 33 á 30 pesos.

Peones agricultores, de 33 á 30 pesos.

Peones jardineros, etc., iguales sueldos que los anteriores.

Servicio doméstico: Hombres, de 15 á 12 pesos; mujeres, de 10 á 7 pesos.

(Estos sueldos son libres para el sirviente, pues van unidos á ellos la manutención y el lavado de ropa.)

Los informes que contiene el «Boletín» con respecto al costo de la subsistencia en Camagüey, son también muy interesantes á los que comprobándose por aquellos que la modestia de la vida para un «labrador ó jornalero» en la citada provincia, permite á éste hacer notables ahorros sin tener que sufrir privaciones en su alimentación. Esos informes comprenden los precios de los artículos de primera necesidad, algunos de los cuales se venden igual que en Europa; como son, la carne, las judías, el arroz, etc.; y otros á precio más bajos, como el azúcar, el café, la batata dulce y otros tubérculos y raíces más nutritivos que la papa siendo los precios iguales, con muy pequeñas diferencias, en todas las provincias de la Isla.

También se dan á conocer los precios de las prendas de vestir de ese uso para las clases obreras; precios que son notablemente más bajos y es-

tán más al alcance de los trabajadores que los que existen en otros países de la América latina á donde también se dirige la emigración española.

He aquí algunos de esos precios en pesetas y sus fracciones:

Carne de buey, pesetas 0'50 libra.

Carne de vaca, pesetas 0'50 libra.

Carne de novillo, pesetas 0'50 libra.

Carne de ternera, pesetas 0'60 libra.

Carne de carnero, pesetas 0'60 libra.

Carne de cerdo, pesetas 0'90 libra.

Tocino, pesetas 1 libra.

Huevos, docina, pesetas 2.

Pescado, pesetas 0'50 libra.

Pan de primera, pesetas 0'50 libra.

Pan de segunda, pesetas 0'35 libra.

Harina de trigo primera, pesetas 0'50 libra.

Harina de trigo segunda, pesetas 0'25 libra.

Harina de maíz, pesetas 0'25 libra.

Fideos de primera, pesetas 0'50 libras.

Fideos de segunda, pesetas 0'05 libras.

Arroz de primera, pesetas 0'30 libras.

Judíos, pesetas 0'40 libra.

Garbanzos, pesetas, 0'50 libra.

Papas, pesetas 0'20 libra.

Boniatos, pesetas 0'12 libra.

Vino de primera, pesetas 1'50 libras.

Leche de vaca litro, pesetas 0'30.

Café, pesetas 1'25 libra.

Aceite, pesetas 1'00.

Alcohol botella, pesetas 0'50.

Fósforo caja, pesetas 0'10.

Carbón saca, pesetas 2'00.

Jabón, pesetas 0'30.

Velas, pesetas 0'75.

Sombrosos de fieltro, 20 y 10 pesetas.

Pantalón de dril, 7'50 y 5 pesetas.

Chaqueta 20 y 10 pesetas.

Botas, 17'50 y 7'50 pesetas.

Alpargatas, 2 y 1'25 pesetas.

Camisa de trabajo, 7'50 y 5 pesetas.

Calzoncillo, 4 y 2 pesetas.

Camisetas, 2'50 y 1'50 pesetas.

Según el «Boletín» á que nos referimos, el abono mensual de comidas para jornaleros en fonda es de 60 pesetas; pero esos abonos se obtienen también á más bajo precios, hasta á 50 pesetas, en las fondas de los ingenios, los cuales dan comida á los trabajadores. También suelen éstos reunirse en cuadrillas de 8 ó 10 individuos y hacer sus comidas en casas que, con ese objeto, les cede gratuitamente el central, comprando ellos mismos, al por mayor, los artículos de consumo, con lo que obtienen alguna reducción en el costo de la subsistencia, no excediendo entonces ésta, para cada uno, de 8 á 9 pesos al mes.

Por lo que hemos expuesto se deduce que un jornalero ó trabajador de campo puede ahorrar fácilmente ciento cincuenta pesos, trabajando doce horas durante ocho meses de labor, que es el tiempo que duran los trabajos de la zafra, y que esos ahorros pueden ser aún mayores si ese jornalero se halla en buen estado de salud para trabajar mayor número de horas durante el día, ó si posee una práctica especial en las faenas del campo para hacer trabajos á destajos ó por ajuste.

Cuba es actualmente uno de los países del mundo en que mejores jornales se pagan al trabajador de campo, con relación al costo de la vida para éste, y no creemos aventurado decir que no hay en América, incluyendo el Canadá y los Estados Unidos, otro país que ofrezca mayores ventajas al inmigrante para hacer rápidos y considerables ahorros, según se demuestra con los datos que ha publicado el «Boletín del Consejo Superior de Emigración» de España. Es de sentirse, por este motivo, que esos informes no sean publicados también por la prensa de la Península para encauzar de ese modo hacia el país más favorable al emigrante, la gran corriente de trabajadores que todos los años deja el suelo de España y se dirige á la América

en busca de bienestar ó de fortuna, ó simplemente de trabajo por corto tiempo para regresar á su pueblo, con ahorros, al final de cada zafra.

P. L. Rousseau.

LA CONQUISTA DEL AIRE

De Túnez á Roma volando

Un intrépido aviador francés, Garros, campeón de alturas, acaba de realizar con feliz éxito el maravilloso viaje aéreo de Túnez á Roma.

Desde África, atravesando el mar, y en solo tres etapas, Garros ha cimdado, pilotando un monoaplano «Morane», una de las más hermosas hazañas llevadas á cabo por estos hombres valientes, desdenosos del peligro y cuya valentía tiene sobre el personal lucimiento una alta utilidad científica.

El «raid» de Garros, un «record» de gran mérito, ha sido acogido en toda Italia con parecido entusiasmo al que despertó en España el viaje de Vedrines.

El primer vuelo lo hizo desde Túnez á Santa Eufemia Marina, en Calabria; el segundo, desde este punto á Nápoles, y el último, desde Nápoles á Roma.

Su llegada á Santa Eufemia Marina era ansiosamente aguardada por muchos millares de personas, que tributaron al valiente aviador una ovación enorme. Muchos campesinos de pueblos cercanos, que no habían admirado nunca el prodigioso vuelo de los aeroplanos, acudieron á Santa Eufemia para recibir al aviador.

Tras en breve descanso, Garros montó nuevamente en su aparato y elevándose hasta unos 400 metros, partió con dirección á Nápoles, en medio de una ovación estruendosa.

Dos horas y cuarto después, la inmensa multitud que en el Campo de Marte, de Nápoles, esperaba la llegada del aviador, rompía en vítores y frenéticas aclamaciones al verle aparecer coronado el Vesubio.

En automóvil, y rehuyendo la exhibición, saltó hacia la ciudad para almorzar en un Hotel.

A la una y veintinueve minutos, ya otra vez sobre el «Morane», Garros se elevó de nuevo, y como en Santa Eufemia de Marina, el público le aclamó con entusiasmo.

La etapa Nápoles-Roma era la última de su viaje, y entre las dos ciudades circularon telegramas para imponerse de todos los pormenores relacionados con el aviador.

El sitio destinado para el aterrizaje en la capital de Italia era la Plaza de Armas, un vasto rectángulo de «pelouse», donde Garros podía evolucionar y descender cómodamente.

Hacia las dos de la tarde una enorme muchedumbre se congregaba en el sitio antedicho. La llegada de telegramas anunciando que el aviador había salido de Nápoles produjo en público un intenso entusiasmo.

Por momentos aumentaba los expectadores, que llenaban todos los lugares estratégicos.

A las dos y cuarenta y seis se vió, próximamente á una altura de 500 metros, un punto negro, el «Morane» de Garros.

Y pocos segundos después el aparato se encontraba muy cerca de la tierra, pues Garros hizo un maravilloso vuelo plano, descendiendo unos 400 metros. La maniobra produjo una emoción indescriptible y un frenético entusiasmo.

Tocaba ya tierra las ruedas del «Morane», cuando por haber tropezado el monoaplano con un pequeño montón de arena, rparó bruscamente plegándose un poco sobre el ala sacudiendo. Un escalofrío de terror sacudió á la multitud. Pero Garros, sereno é indemne, se alza, y la multitud, loca de entusiasmo, rompe en un clamor de victoria.

No se recuerda en Roma un momento de tan indescriptible grandeza.

Sobre el suelo de la plaza de Armas quedaba roto el aparato. Mas el triunfo bien vale la muerte.

VISITANDO TALLERES

En el Imperio de la moda

Habiéndomelas con ellas. — El eterno femenino. — Trapos y moños. — Una profesora de corte. — Haciendo información. — La vida en el taller. — El santa santorum. — Peliaguda misión. — A la chita callando. — Un diablillo con faldas.

Durilla es la tarea del cronista al preparar sus artículos para penetrar en el misterio que oculta el taller de afamada modista. Intentarlo es casi profanación, llevarlo á cabo sacrilegio; pero el periodista busca lo interesante, lo sugestivo, lo atrayente y pide á los Manes que le ayuden en su penosa tarea y vestido con lo mejor de su guardarropa emprende la ruta hacia vistosa casita donde tiene su taller una de estas afamadas modistas que tienen á su cuidado el cubrir con telas, brocados y avalorios, esos cuerpecitos seductores que son gala de nuestros paseos, encanto de nuestros salones, envidia de los ya entrados en años y bocado apetitoso para esos jóvenes que crecen y van formándose y sueñan en un hogar fe-

LA REGION

liz, con una esposa modelo buena, bonita y hacendosa.

El cronista halla franca la entrada, por algo a la distinguida profesora la llama su buena amiga, pero como explicarla el objeto de su visita?

Ahi de los apuros y ahí de mefistofelicas cavilaciones sin acertar con una que valga un pepino.

—Señorita, V. me perdonará mi indiscreción, pero he venido aquí para hacer un estudio de su Arte, de ese Arte hermoso, del cual es V. hada afortunada, para ofrecerlo al público en forma de interesante crónica.

Su bondad es garantía para mi atrevimiento, su cortesía perdonará mi falta y su buen criterio sabrá decirme algo de lo que yo no sabría adivinar, si no me acompañara, en estos momentos, su indulgencia y la mejor de sus sonrisas.

—El discurso se las traía y produjo su afecto. Aquella mujer espiritual, divina, de alma soñadora, desequilibrada por la continúa tensión de nervios, sonríe y ríe como deben sonreír los ángeles y junta sus hermosos ojos donde brillan dos pupilas negras como la mora y haciendo un mohín gracioso me dice:

—'Oh! Son Vds. admirables. ¿Como es posible que le haya pasado por su migaja la idea de que aquí puede encontrar materia de interés para un artículo?

—Por de contado. Cuando no, me bastaría con los encantos de mi bella interlocutora.

—Bromitas aparte. Y tan aparte, que estoy sudando el quilo y no sé como empezar.

Verá V. señorita. Yo deseo un vestido de calle, ni caro ni barato, de buen gusto, donde se adivine el acierto y la distinción. ¿Que contesta V.?

—Pues mire V., siéndolo la primera vez que le viera y suponiendo que olvidó esos horribles bigotes para imaginarme que estoy delante de una señora, seguidamente haría desfilas por ante su vista los hermosos álbums que nos remiten desde París todas las estaciones. Ahí los tiene V.

Estos avallados con el nombre de los grandes modistos. Vestidos de terciopelo, el lujoso casacaquín kimono, el ut to date, los trajes hechura sastre; ahí los ahriagos, las blusss de crepón de china, de teatro, unas de armure, otras de charmeuse; haría que se fijase por ejemplo, y este es nuestro secreto, en este vestido de terciopelo. El cuerpo, veálo, género Spencer, el gran sabido dando nombre a una creación caprichosa de la moda á mangas Kimono reposa sobre la falda montante. Ancho cuello redondo con sus adornos correspondientes completan este cuerpo, cuyo cierre tiene lugar por debajo de los botones de acero.

La falda lisa compuesta de dos tablas, cae formando túnica, sobre un borde aplicado hecho de una tira de terciopelo y otra de raso con satuch. Es de una distinción admirable. Aquí lo vé V. en negro ébano. Pues de la impresión que este genial modelo merece á mi parroquiana deduzco sus aficiones y sus gustos. Ello me sirve de norma de lo que ha de ser definitivo. Sucede que á mi estimada confidente le gusta más el cuello cuadrado que redondo, el cuerpo plisado, la falda con tres tablas en vez de dos, le place un nudo en el talle, las mangas abullonadas, etc. etc. y entonces si lo que desea es una barbaridad y no se asuste de la palabra, en cinco minutos le planto el maniquí delante, y exajerando la nota, le hago ver el mal efecto que le causaría la realidad de aquello que acaricia. Si tiene mediana dosis de sentido común se convence muy pronto de su error si persiste entonces hay que dejarla ó buscar una excusa que le aleje de nuestro taller. Es una cliente que no conviene á ningún precio.

Hecho el tanteo y adivinado su gusto y su rango, que este detalle debe tenerse muy presente, pasamos á la elección de modelo definitivo y de la ropa. La charla se prolonga, conocemos ya en aquel momento histórico, algo de su vida, nos ha hablado de sus hijos, nos ha puesto á la vista sus gustos, ha dejado adivinar los del marido y como nuestro éxito depende del conocimiento moral que lleguemos á tener de la persona, la charla se prolonga y lo que pareció sesión de unos instantes, se convierte en sesión de más de una hora. Ya vamos simpaticizando y la posse de la primera entrevista ha desaparecido para ceder su puesto á la franqueza, ya que la modista llegará á conocer debilidades que ni aún la amiga íntima debe conocer.

Deficillita es su labor.

—Más de lo que V. se figura.

Aquel día nos despedimos fijando la fecha de la primera prueba.

Esto es cuestión de poca cosa. Tomadas las medidas cortamos la tela, la ajustamos sobre el maniquí y el crin hace maravillas destacando exuberancias y revelando contornos. Allí hacemos nuestra composición de lugar pensando siempre en la figura de la mujer. Cuando llega la fecha se-

nalada, la cliente se presenta indefectiblemente el día fijado y sufre enorme decepción. En vez de un vestido que deje adivinar sus efectos sólo vé trozos de tela que vamos sujetando con alfileres, solamente para cerciorarnos de que las medidas fueron exactas y corregir los errores del maniquí. Aquella señora se ha mirado ante el espejo, ha dado vueltas y más vueltas, se ha dejado llevar y traer pero no ha quedado satisfecha.

—Que caras de angustia las que he visto en esta casa en los días de primera prueba! No parecían mujeres con traje nuevo parecían dolorosas. Las dejó marchar señalándolas otro día para la prueba definitiva y como comprendo el mal humor y su estado de ánimo, la fecha es muy corta, dos días de por medio.

Apenas despedida la visita, aquel vestido entra en período de inusitada actividad. La profesora hace las correcciones debidas y pasa á manos de las oficiales que lo cosen y arman con tanta diligencia como premura. A los dos días está listo y se muestra en toda su mayestática belleza.

Arreglado y bien dispuesto es colocado en el maniquí y llevado á la sala de prueba, delicado santa santorum que V. va á ver.

Cuando torna su dueña es introducida en esta habitación que ya conoce y donde hay tres cinco elegante vestidos en disposición de quedar listos. Allí descansa y la profesora tarda en presentarse, precisamente la señora en aquel momento está haciendo inauditos esfuerzos de retención para adivinar si entre aquellos está el suyo, ¡claro que está! pero no lo conoce.

Si aquel, por su color, por la forma, por los adornos le parece el suyo

pero aquel está listo y ella viene para una segunda prueba y luego, estaba tan atrasado. Los demás los mira, se fija en ellos algunos momentos, pero deseguida vuelve al primitivo, al que quisiera fuera suyo.

Al fin se presenta la profesora sorprendiéndola todavía en actitud contemplativa.

—'¿Que le gusta?—Son las palabras que pronuncio sufriendo ligeramente y el estupor no deja articular palabra.—Sí—No, hasta que al fin sale la exclamación de sorpresa.

—'Pero es el mio!

—El suyo que ahora mismo vamos á probar.

No entro en detalles, la plaza está ya conquistada y todo lo demás son incidencias de la profesión.

Unas, que si les place el trabajo de la modista, pero hay un pero, sin el pero dejarían de tener buen gusto y de darse tono; otras, que está muy bien pero falta algo, tampoco pueden precisar el algo que á lo mas es un botón ó un adorno sencillísimo que pega ó no pega; y así pasamos la vida nosotros las que tenemos á nuestro cuidado hacer atrayente á la belleza, sugestiva á la hermosura, guapas á las feas, altas á las bajas, delgadas á las gordas y lo que es peor aun el viceversa.

Mi gentil amiga se levanta, me mira sonríe y dice me.

—Dentro de dos días, ya lo sabe primera prueba.

—Y porque no comenzamos con la segunda.

—Por lo malo del chiste.

Mueve sus labios con encanto y me tiende la mano que yo acaricio delicadamente, tiernamente, dulcemente y salgo y escribo y hago punto final.

X. X. X.

—Don Antonio Colomina Llobera, don Antonio Covas Salvá, don Juan Mulet Paris, don Juan Puig Cañellas, don Felix Ramis Perras, don Juan Ejea Comos y don Juan Llabrés Rullán.

Distributo de la Lonja.—Don Manuel Puigvert Terrasa, don Miguel Mayol y don Pedro Peyró Más.

Se hallan vacantes las plazas de Fiscal Municipal propietario y Fiscal Municipal Suplente de Ibiza.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de esta Audiencia durante el plazo de 15 días.

Crónica Social

Han contraído matrimonio la señora Francisca Cuschieri y Quetglas y el joven Tenedor de libros y profesor don Antonio Mascaró Casellas.

La novia lucía rico traje negro, guarnecido de encajes y velo blanco. Bendijo la unión don Miguel Gayá, siendo testigos, por parte de la novia su tío el Director de «La Económica» don Miguel Binimelis y su primo don Francisco Antelm, comandante de Artillería, y por parte del novio su primo el comerciante don Miguel Casellas y el oficial de telégrafos don Bartolomé Gil.

Los desposados salieron para el predio propiedad de la novia «La Granja» de Artá, donde pasarán la luna de miel, que les deseamos inabarcable y colmada de felicidades.

En el vapor «Miramar», llegó de Barcelona, nuestro amigo don Miguel Sarmiento.

Sea bienvenido.

En Sineu ha subido al cielo el niño Fernand Porcel, hijo del oficial de Secretaría de esta Audiencia don Jaime Porcel Font.

Reciban sus padres y demás familia nuestro pésame sentido.

Desde hace algunos días se encuentra en Palma el inteligente músico mayor don Antonio Torrandell, quien hasta hace pocos días ha prestado sus servicios en el batallón cazadores de Chiclana de guarnición en Melilla y mediante permuta ha sido destinado al Regimiento de Mallorca de guarnición en Valencia.

Sea bien venido nuestro querido amigo y reciba nuestra felicitación por el nuevo destino que se le ha conferido.

Hace unos días falleció en esta ciudad á la tierna edad de diez años la hija única de nuestro querido amigo D. Gaspar Font.

Enviamos á nuestro amigo y esposa el testimonio de nuestro sentido pesar.

CRÓNICA GENERAL

Nueva junta.—En el «Centro de Defensa Social» se reunió anteanoche la Junta General para proceder á la renovación de cargos de la Directiva, quedando esta constituida, en la forma siguiente:

Presidente, don Gabriel Massanet; Vicepresidente 1.º, M. I. señor don Matias Compañy, Chantre; Vicepresidente 2.º, don Mateo Jaume; Tesorero, don Eugenio Agulló; Vicetesorero, don Antonio Mas; Secretario, don Francisco Barceló; Vicesecretario, don José Font Arbós; Bibliotecario, Reverendo don José Cortés, presbitero; Vocales, Reverendo don Guillermo Oliver, Pbro., don Manuel Fiol don Juan Font y Peña y don Antonio Ferragut.

Denunciados.—Han sido denunciados al Juez municipal de Selva cuatro sujetos que fueron sorprendidos por la guardia civil cortando productos forestales en el monte comunal de Caimari.

Subasta.—Se ha adjudicado provisionalmente á D. Jaime Agulló Pina la contrata del suministro de pan y rancho á los detenidos, presos y penados pobres en Capuchinos y Prisión de esta capital. El otro postor D.º Antonio Martí formuló una protesta por no haber hecho el depósito el Sr. Agulló en la Depositaria y si incluir la cantidad en el pliego presentado en el acto de la subasta.

Utilidades.—Se ha dispuesto con carácter general, por real orden del ministerio de Hacienda que la contribución sobre las utilidades exigible á los prácticos de los puertos debe liquidarse sobre las que obtengan después de restados los gastos deducibles que en cada caso se fijarán por las competentes oficinas de Hacienda como minoración de aquellos, sin que en ningún caso pueda la suma descomtable exceder del 50 por 100 del total ingreso.

Emigrantes.—En el vapor correo de Barcelona se embarcaron ayer con destino á Buenos Aires un centenar de emigrantes.

—Conviene saber á los que padecen de reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc. que la «Piperazina Er. Gran» cura tan molestas dolencias originadas del artritisismo, Espósito General.—Centro Farmacéutico. Palma.

Fábrica de Productos Químicos de Ripoll Hermanos

S. en C. Despacho: Conquistador, 5.—Fabricación: Calle Fábrica 131

Santa Catalina, —PALMA

ACIDOS SULFÚRICO Y NITRICO de todas graduaciones.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Sulfatos de Amoníaco, Hierro, y Cobre.—Cloruro y Sulfato de Potasa.—Nitrato de Sosa.—Abonos completos especiales para cada cultivo y adecuados á todos los terrenos.

Laboratorio Químico para el análisis de tierras.

Sorteo.—D. Ignacio Figuerola dueño de los «Grandes Almacenes San José» participa que en el sorteo verificado hoy de los días hábiles del próximo pasado diciembre ha correspondido el día 11.

Sorteo de cuadros.—La Asociación de Artistas Pintores verificó ayer un extraordinario sorteo de cuadros con puesto de un lote de la serie B y cuatro lotes de la serie A.

El primero correspondió al número 161 y los otros cuatro á los números 30, 104, 191 y 197.

La exposición como de costumbre se halla abierta en la Antigua Casa Lassalle-San Nicolás 31, figurando en ella cuadros de los Sres. Bauzá, Furió, Pizá, Pons, Gelabert, Rosselló, Arcas y Cerdá.

En el sorteo del mes anterior resultaron premiados los Sres. D. Alejo Corbella, D. Pedro Umbert y D. Eusebio Alomar.

DE TEATROS

Lírico Ayer por la tarde se representó el drama «La Campana de la Almudaina» ante numeroso público.

Cosecharon nuevos aplausos la señora Comendador, que como en noches anteriores, rayó á gran altura y el señor Montenegro.

Por la noche se celebró la «serata d'onore» de la primera actriz doña María Comendador, representándose la comedia de Benavente «Rosas de Otoño».

Obtuvo la obra de don Jacinto muy buena interpretación. La Beneficiada recibió inequívocas muestras de simpatía, arrojándosele gran número de flores.

Esta tarde á las seis y cuarto, además de la proyección de algunas películas, se representará «Crispín... y su compadre».

Forman el programa de esta noche «La Pitanza», y «Primavera en Otoño».

La Empresa de este teatro ha circulado unas hojas dando á conocer la tournée que ha de dar en Palma la genial diva María Barrientos.

Dice así: La Empresa de este Teatro ha conseguido que Palma sea una de las Capitales incluidas en la artística Tournee Barrientos. La Compañía de Ópera de la que forma parte la célebre diva dará en este Teatro seis únicas funciones. Tomando parte en des de ellas la eminente María Barrientos.

Se celebrarán estas funciones los días 8, 9, 10, 11, 12, y 13 Enero 1913. Precios de abono para las seis funciones.

Palcos plataas y entresuelo (sin entrada 180 pesetas.—Butacas de patio (con entrada 36 id.—Silones (con entrada 30 pesetas.—Lotes de seis entradas 6 id.

Precio para cada una de las dos funciones en que cante ta Barrientos: Palcos (sin entrada) 75 pesetas.—Butacas de patio (con entrada) 15 id.—Silones (con entrada) 12 pesetas.—Entrada general 2 id.

El abono quedará cerrado el 6 de enero a las 12 de la tarde.

Precios que rigen en el Principal de Barcelona en la tournée Barrientos.

Palcos sin entrada, 144 pesetas.—Rutacas con entrada, 20 pesetas.—Entrada general, 3 pesetas.

Balear

La «reprise» de la zarzuela «El País de las Hadas» ha constituido un nuevo éxito para la Compañía.

La escena de los chulos del segundo cuadro fue muy celebrada, mereciendo los honores del bis. Los señores Gil y Garrigós rayan á gran altura.

En las funciones de ayer tarde y noche se registraron dos muy buenas entradas.

Esta tarde, en sesión vermouthe, se pondrá en escena «La Alegría del Batallón» y por la noche á las nueve «Lysistrata» obra de éxito de la compañía y «Juegos Malabares».

MILITARES

Hé aquí la orden de la Plaza de día 31 de Diciembre de 1912.

Para desempeñar el servicio de plaza durante el próximo mes de Enero, queda nombrado el persona que á continuación se expresa.

Médico de plaza, Médico 2.º don Carlos Pérez Serra, que tiene su domicilio en la plaza de Atarazanas número 6.—Imaginario.—Médico primero don Gregorio Fernández Lozano, domiciliado en la calle de la Meceid número 28-4.º.—Veterinario de Plaza.—Profesor don José Fernández Alcalá que habita en la calle del Ryo número 25.º.—Imaginario.—Profes-

NOVEDADES DEL DIA

Asociación del magisterio

Esta entidad ha celebrado sesión ordinaria presidiendo D. Gerónimo Castañó.

Asistieron los señores Ordinas, Terrades, Portel, Ramis, Carpena, Horrach (P.), Balagué (J.), Coll, Terrés, Diaz, Salom, Comas y Palmer, secretario.

Abierta la sesión dióse lectura al acta de la sesión anterior siendo aprobada.

El señor Presidente dió cuenta de haber presentado, en nombre de la Asociación, dos instancias, solicitando la cruz de la Orden Civil de Alfonso XIII para la benemérita señora doña Alberta Gimenez, Directora de la escuela Normal de Maestras y para el celo Maestro de Ciudadela, don Juan Beneyán, los cuales habian recibido la tramitación correspondiente.

Igualmente dió cuenta de que la petición presentada respecto á validez de título elemental para plazas de ascenso, ha sido resuelta, con carácter general, en sentido favorable, mientras que la petición interesando el pago mensual á los maestros jubilados ha sido denegada.

Dió igualmente cuenta de haber sido abonadas siete gratificaciones de 25 pesetas cada una á los siete asociados más antiguos.

Cumpliendo el acuerdo tomado por la Junta general en 21 de diciembre de 1911.

Informó de haber adquirido durante el presente año, cinco láminas del 4 por 100, de 500 pesetas nominales, para aumentar el fondo de reserva de la Asociación.

Dió cuenta de haberse teleografiado en nombre de la Asociación, al ministro de Instrucción Pública protestando contra el infame atentado cometido en la persona del señor Presidente del Consejo de ministros, D. José Canalejas.

También de haberse puesto otro telegrama al Excelentísimo señor Presidente del Consejo, señor conde de Romanones, rogándole se influjio para el pronto abono de la gratificación de adultos y material de dichas clases.

A propuesta de la Junta Directiva fueron votadas las gratificaciones de costumbre para el Conserje, Bibliotecario y personal de la Habilitación.

El señor Carpena presenta una moción pidiendo que la Junta directiva se dirija á la Comisión de escalafones suplicando fije las categorías de los Maestros y amplie los puestos de los primeros á fin de que los Maestros que ingresen á los 22 años en la última categoría, puedan ir ascendiendo, sucesivamente, hasta llegar, á los 68 años, á la primera categoría, lo que se aprueba.

Libros y Revistas

El número 4 de «Satiricón», correspondiente á esta semana, es sin disputa, el mejor de los que se han publicado.

En la página central inserta, intencionadamente ilustrada, una alegre información del foyer del Edén Concert.

Publica, además chispeantes sueltos titulados maravilloso pesebre. Para mallerías, Diálogos edificantes. Escalpeo en risue, Pinceladas y brochaos, pequeños reportajes, crítica de libros, chistes viejos y rajás de melón.

En este número aparece el tercer

cuento de la nominada serie de «Cuentos tártaros» llamados á adquirir gran resonancia.

La ironía del lápiz ha hecho primores en este número ilustrando su texto con infinidad de dibujos.

Hemos recibido el último número de la notable revista «Mercurio».

Es extraordinario y está todo el dedicado á homenajear al gran escultor Venancio Valmitjana.

Contiene numerosos grabados, reproduciendo obras del artista y retratos del mismo en diferentes épocas de su vida.

El texto está formado por una colección de opiniones inéditas sobre su obra, firmadas por los Sres. Federico Rahola, M. Rodríguez Codolá, J. Triadó, M. D. Renart, Apelles Mestres, Rafael Balsa de la Vega, Manuel Fluxá, J. Llimona, B. Gili y Roig, A. Maurra, El C. de Lavern, Federico Frontodona, J. M. Tamburini, F. Miguel y Badia, José Monserrat, Luis Labarta, Juan Roig Soler, Carlos Vázquez, J. Roca y Roca, Mariano Benlliure, Antonio Parera, Juan Llimona, E. Malfren, Enrique Serra, José Cardona, José Quixal, M. Urgell, Clara, M. y L. Oslé, Borrás Abella, J. Reynés, Enrique Galwey, Narciso Oller, R. Atché, M. Fuster, Félix Mestres, A. García Llanós, A. Alsina, E. Clarasó, Carlos Pirozzini, Juan Baixas, Enrique Casanovas, Esteban Batlle, M. Delgado y Marianelo.

Marítimas

Esta mañana ha regresado de Barcelona el vapor «Balear» de Mahón, el «Islla de Menorca» y de Marsella el «Isleño».

—Para incorporarse á su destino, ha sido pasaportado para Gartagena el teniente de navío D. Luis Verdugo segundo comandante que era del cañonero «Nueva España».

—Se ha concedido el crédito necesario para adquirir las 95 toneladas de carbón que necesita el cañonero «Nueva España».

—Han solicitado reenganche dos cabos fogoneros y un fogonero preferente del cañonero «Nueva España».

—Esta tarde saldrán el «Miramar» para Argel y el «Bellver» para Barcelona.

Por radiograma recibido del vapor «Infanta Isabel», de la Línea Pinillos, se sabe su paso por la línea Equinoccial, el domingo á las cinco de la mañana, sin novedad, en su viaje de Buenos Aires á Las Palmas, Cádiz y Barcelona, donde es esperado el día 5 de Enero.

Judiciales

El señor Presidente de esta Audiencia, ha designado para el cargo de Fiscal Municipal Suplente del distrito de la Catedral á don Francisco Rius Riera y para Fiscal Municipal Suplente de Inca a don Miguel Amer Munar.

Igualmente han sido nombrados adjuntos para cubrir las vacantes ocurridas por renuncia ó fallecimiento los señores siguientes:

Artá.—Don Gabriel Garau Payeras. Pignpuñent.—Don Vicente Colomar Marqués y don Antonio Ferrá Llinás.

Valldemosa.—Don Francisco Estades Palmer.—(Distrito de la Catedral)

don Tomás de la Fuente Muñoz que habita en la calle de la Unión número 26.—Herrador de Plaza.—Francisco Torrens Coll, del Escuadrón Mallorca.—Imaginario.—Juan Antem Juan de la Comandancia Artillería.

Oficial encargado del Depósito de transeuntes 2.º teniente don Jorge Guster Valiente, del Regimiento Infantería Inca n.º 62 destacado en esta Plaza estará á cargo del médico designado para el servicio de la misma.—El Coronel Gobernador accidental.—Nouvilas.

Religiosas

El jubileo de Cuarenta Horas concluirá mañana en San Nicolás costeado por la Asociación de la Oración y Vala al Smo. Sacramento para conmemorar el cuadragésimo aniversario de su instalación en esta capital: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; á las once y tres cuartos, al tiempo de celebrarse una misa habrá meditación; por la tarde á las seis y cuarto se rezará una parte de Rosario y la estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Rdo. P. Miguel Rosselló de los SS. Ce. letanía de todos los Santos, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Obras funciones

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de Santísimo, música y cánticos.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Confalon en Santa Eulalia.

Santos para mañana.—Santos Isidor, Espiridión y Marcelino.

Espectáculos

Compañía Comendador—Montenegro. Función para hoy á las seis y cuarto (Cae y Crispín y su compadre.

Entrada general 0'17 ptas. Función para hoy á las 8 y media. La Pitanza y Primavera de Otoño

Entrada general 0'52 ptas. Balear (compañía de opereta y zarzuela española de don Leopoldo Gil.

Función para hoy á las seis y media. La Alegría del Batallón.

Entrada general 0,16 ptas. Función para hoy á las 8 y media. Lysistrata y Juegos Malabares

Entrada general 0'33 ptas. Proteotora.

De seis y media á once los días laborales y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

Asistencia Palmesana

Todos los días de seis y media á once y de tres y media á once domingos y días festivos, funciones de cine.

Circulo de Obreros Catalíleos

Diariamente estreno de cintas de gran novedad.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

Información Telegráfica

Don Antonio Maura abandona la política

Su renuncia del acta de diputado por Mallorca Como Silvela estima al país ingobernable. Esfuerzos vanos para disuadirle

El tema de actualidad

La pasada crisis encalada por efecto de su pronta y rápida resolución había quitado actualidad al tema político, cuando un acto espontáneo del Sr. Maura, ha venido a producir honda emoción, como presagio de futuros acontecimientos.

El jefe del partido conservador y Diputado por Mallorca se retiró a la vida privada desapareciendo del mundo de la política para emprender un viaje de negocios.

La noticia es el tema obligado en todos los círculos.

La famosa carta
Ayer los Sres. Azcárraga y Dato recibieron del Sr. Maura una carta en la que al tratar de explicarse a última crisis dice que se ha puesto en evidencia que en España es desquiciado el eje de la política exterior y que se ha venido haciendo eludible la opción entre el sistema de nos trajo el presente estado de cosas, lo apartarse de él arrastrando dificultades y contingencias inherentes a la enmienda.

Durante el actual reinado, continúa diciendo el documento, se viene practicando un sistema de política que gradualmente llegó a mediar el poder público en provecho de aquellos mismos sobre quienes importaría más el imperio efectivo de las leyes liberales y democráticas, las cuales se habituaron a influir en las decisiones de la Corona con intenciones coactivas si no con disturbios, revelándose del cuidado que la corona pone en no irritar a las fracciones de la extrema izquierda.

Los avances del republicanism
Más que a afinidades de doctrina aquella viciosa táctica les inna a formar bloques y a sentir solididades, unas veces ostensibles, otras con promiscuidades corruptoras entre monárquicos y republicanos, gerentes y facciosos que enerva la sanción penal y desprestigian y atumescen a la autoridad y ocasionan enormes sacrificios del bien público para captar colaboraciones de buena y de prensa sin las cuales la triga se frustraría.

Fué la etapa lógica y el término natural de este sistema no episodio, transitorio y fortuito, el asalto combinado que determinó un instintivo cambio de gobierno en 1909. Inútilmente pródigo, el partido conservador subsanó las negociaciones.

De mal en peor
Todo ha empeorado, empero, hasta renovar más pronto que la otra vez el asalto de 1909, y a tal extremo an llegado las cosas que aunque el partido conservador se redimiera de los dobles efectos que cubre su extrema disciplina, aunque multiplicase su fuerza y acertase en todo, bastaría a intermitencia y los flancos abiertos, para frustrar la defensa de la causa nacional que aquel debe y quiere servir.

Estos tres años pasaron cual si de biera ser la última dominación. E desbarajuste en todas las administraciones y haciendas generales ha llegado a tal punto que el programa más ambicioso que la probidad consciente, se cifra en recobrar lo que se puede de lo perdido, no pareciendo está lejano el término en que el intento parecerá desesperado y temerario, y al paciente no obstante, no le alarma ni le desazona, y si se acometiera la enmienda tampoco aprovecharía por falta de perseverancia.

Aludiendo a la Corona
Si la Corona juzga innecesaria, o inconveniente, o indiscreta, o más peligrosa la rectificación, el Ministerio actual u otros que se formen con elementos análogos, deberán perdurar hasta que se haya formado otro partido diferente del conservador actual, idóneo para turnar con ellos.

Termina el documento diciendo que si la Corona decide aquella rectificación, solo podrá hacerla eficaz para el bien del público, perseverando a todo trance con unos u otros ministros atendida siempre a la rectificación misma, hasta tanto que exista un partido liberal democrático y con apellido XX, idóneo para turnar en gobier-

no con la política que el actual partido conservador representa, la única que puede practicar—Madrid 31 de Diciembre de 1912.—Antonio Maura.

Comentarios
La resolución de Maura al conocerse ha causado en todas partes enorme sensación.

En el Congreso hubo animación extraordinaria y en los pasillos hacíanse muchos y muy diversos comentarios.

En todos los corrillos diacutíase apasionadamente la actitud del jefe del partido conservador y reconocíase la importancia y gravedad del acto que algunos muy caracterizados calificaban de demencia.

Una carta a Moret
El señor Moret recibió una carta del señor Maura como Presidente del Congreso enviándole su renuncia del acta de diputado por Mallorca.

En el mismo sobre se contenía la renuncia del señor Lacierva también a su representación parlamentaria.

Después fueron recibidos otras también conteniendo renuncias; iban suscritas por los señores Osorio Gallardo, Silió, Mora; Conde de los Aules, señor Redonet, el conde de la Mortera y algunos otros.

Hasta las ocho de la noche solo se recibieron en la secretaría del Congreso quince renuncias.

Calculase que no llegarán a sesenta los diputados que secundan la actitud del Sr. Maura.

Los que se abstendrán
Asegurase que se abstendrán de secundar al Sr. Maura los amigos incondicionales de los Sres. Dato y González Besada.

Este ha dicho y manifestado claro y terminantemente que permanece al lado del trono.

Los radicales
Los radicales han dicho al conocer la actitud del Sr. Maura que ella es natural y lógico pues estaba incapacitado para volver al poder.

Azcárraga y Dato
Los señores Azcárraga y Dato tan luego recibieron la extensa carta del Sr. Maura celebraron extensa conferencia acordando insistir cerca del señor Maura para que desista de su actitud.

Para hoy convocarán a una reunión de ex-ministros del partido conservador, la que tendrá efecto en el domicilio del General Azcárraga.

Hasta ahora ningún senador ha enviado la renuncia del acta.

Gestiones inútiles
Las gestiones llevadas a cabo cerca del Sr. Maura por los Sres. Azcárraga, Dato, Pidal y otros con objeto de disuadirle de su actitud han resultado infructuosas.

En el domicilio del señor Pidal se reunieron los prohombres del partido conservador mostrándose reservadísimo respecto a los acuerdos adoptados para lo porvenir.

Recibiendo visitas
Los señores Maura y Lacierva han recibido muchas visitas de caracterizados políticos y ante todos han ratificado su criterio firme de no ocuparse más de la cosa pública.

Hay gran revuelo político y se preparan días amargos para el partido conservador.

Los republicanos
Los más caracterizados con quienes hemos hablado en el Congreso han dicho que el documento suscrito por el Sr. Maura es ofensivo para la Corona y parece querer indicar que en las Monarquías constitucionales el Rey ha de vivir sometido a la tutela de los jefes de los partidos.

Romanones a palacio
Después del Consejo de Ministros, el Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones marchó al regio Alcázar para celebrar una conferencia con el Monarca respecto al comportamiento del jefe del partido Conservador don Antonio Maura y sus sucesores ante el planteamiento de la cuestión de confianza.

Opinión de Romanones
El señor Conde de Romanones explicó con minuciosidad de detalles lo corrido al Rey, exteriorizando su extrañeza por tal proceder de Maura, pues éste antes de tomar tal resolu-

ción debió personalmente de notificarlo a S. M.

La resolución de Maura no me extraña—dijo el señor Conde de Romanones al Monarca—pues la había dejado entrever, lo presagiaba, pues su retraimiento, desde que fué asesinado el señor Canalejas, algo denotaba; no asistía a las sesiones de las Cortes ahora, que antes de abandonar la política debía habérselo consultado a vuestra majestad.

La actitud de Maura
S. M. el Rey, dijo al señor Romanones que bien había procurado disuadir al señor Maura, más éste mostróse inexorable; está dispuesto a retirarse de la vida política.

Romanones lo duda
El Jefe del Gobierno dijo que duda que los senadores vitalicios que, según parece, han secundado a Maura, renuncien el cargo de Senador.

Ver a los Senadores vitalicios en revolución—dijo el Presidente—me haría el mismo efecto que si el leader del partido socialista, don Pablo Iglesias pidiera la llave de gentil-hombre.

Romanones y Maura conferencia
A las ocho de la noche se dirigió el Presidente del Consejo de Ministros a la calle de la Lealtad que es donde tiene su domicilio particular el señor Maura con objeto de celebrar con éste una conferencia.

La conversación que sostuvieron fué larga.

Al abandonar el señor Conde el domicilio de don Antonio Maura, le interrogamos los periodistas.

Dijonos que el Jefe del partido Conservador manteniéndose en su inexorable actitud, irreducible; está decidido a abandonar la política.

En los centros políticos
En los centros reinaba la natural expectación.

Decíase que no es de ahora, sino hace ya algún tiempo que tenía tales propósitos el señor Maura.

El señor Maura, al decir de algunos, manifestaba que a él le ocurriría lo mismo que a Silvela que acabó por retirarse del partido Conservador por considerar que en España no se puede gobernar. Y tenía razón el señor Maura—decían algunos.

Añádase que D. Antonio se consagrará exclusivamente al bufete.

Otros decían que en breve marchará al extranjero.

Noticia desmentida
Se ha desmentido la noticia que circuló respecto a que el señor Maura había estado en Palacio celebrando una conferencia con el Rey.

Espectación
Reina gran expectación por conocer el resultado de la reunión que tienen que celebrar hoy algunos, primates en casa del señor Azcárraga.

Actitud de Besada
El señor Besada es uno de los que deben concurrir a la reunión.

Dícese que la actitud que observará en los críticos momentos actuales será favorable a la Monarquía.

Renuncia
En vista de la actitud observada por el señor Maura el Marqués de Figueroa ha renunciado el cargo de Consejero del Estado.

Besada y Maura
Ya muy entrada la noche el señor Besada visitó al señor Maura al objeto de comprobar la veracidad de la noticia que circulaba respecto a su nueva actitud.

Al conocer por el propio interesado que era exacta trató de disuadirle de sus propósitos pero fué inútil.

El señor Maura persistió en ella y dijo que su resolución era irrevocable.

El señor Besada ante un grupo de amigos manifestó que la actitud del señor Maura era gravísima y de trascendencia para lo futuro.

La carta de Maura
Madrid, 1—20'00

La carta en que el señor Maura anuncia su retirada de política dice así:

«Excmos. Sres. don Marcelo Azcárraga y don Eduardo Dato.

Queridísimos amigos: Para ustedes

que conocieron un día mi manera de ver los asuntos políticos, ninguna novedad encierra la nota adjunta, donde procuré concretar lo que habría expuesto ante S. M. el Rey en el caso de haber sido oído acerca de la crisis ministerial de ayer; más por conducto de Vdes., que presidieron dignamente las anteriores Cortes, debo comunicarla a todo el partido conservador, como explicación de la imposibilidad en que me veo de seguir dirigiéndole.

Mi convicción no depende de la voluntad, y con respeto me inclino ante la determinación que ha prevalecido, y no me exculparía si me aviniese a colaborar en una política que reputo funesta. Además, estoy obligado a no estorbar a quien haya de reemplazarme y por cuyos aciertos hago votos fervientes.

Renuncio hoy mismo el cargo de diputado.

Gratitud inefable é imperecedera debo y guardo a cuantos me honraron con su confianza. Querría haber acertado para corresponderles mejor. Al menos, con apartarme hoy evito el trance de defraudarles contra toda mi voluntad.

Ténganme siempre por amigo afectísimo.

A. Maura

Madrid, 1.º de Enero de 1913.

Consejo de Ministros
La sesión del Consejo acabó a las seis de la tarde.

A la salida el Sr. Alba estuvo hablando con los periodistas manifestando que el Consejo se redujo a un cambio de impresiones; con el fin de ponerse los Ministros al corriente del estado de los asuntos pendientes de resolución en los respectivos departamentos.

Añadió el Sr. Alba que en el Consejo se ocuparon con preferencia de la situación obrera.

Decisiones de Alba
Dijo el Sr. Alba que realizará dos o tres viajes a las zonas que aparecen más perjudicadas, con objeto de hacer sobre el terreno un estudio completo de las necesidades y además buscar los medios de facilitar trabajo a los que carecen de él.

Para la resolución de este problema uno de los viajes que realizará el Sr. Alba será donde está trabajando la Compañía Canadiense, que es donde juzga pueden invertirse muchos obreros, dada la importancia de las obras.

Estado de la Hacienda
Se ocuparon del Estado de la Hacienda estando de perfecto acuerdo el Ministro entrante y saliente.

Plan económico
El programa económico será el mismo que el del anterior ministerio.

Política de Marruecos
Se procederá a hacer un estudio concienzudo del asunto durante el lapso de tiempo que medie hasta la aprobación en Francia del Tratado sobre Marruecos, para ello se nombró una ponencia formada por los Ministros de Hacienda, Guerra, Estado y Fomento.

También se habló de la emisión de un empréstito de 300 millones para la futura acción en Africa.

Tres fueron los expedientes que obtuvieron la aprobación: el relativo al muelle de Huesca, el del pantano del Riu de Cañas y por último el que trata sobre el pago de los útiles sobrantes de la fabricación de cerillas.

Varias noticias
M. 2—2'30 m.

Fallecimiento
Telegrafían de San Sebastian diciendo que en aquella capital donostiarra falleció ayer el almirante de la escuadra española don Alejandro Churrua.

Hoy se verificará el entierro.

Mitin republicano-socialista
En la Casa del Pueblo se ha celebrado ayer un mitin organizado por la conjunción.

Usaron de la palabra los diputados republicanos señores Iglesias (don Pablo) y Soriano dirigiendo duros ataques a Maura que ha tratado de oaccionar la Corona.

Extranjero

Capitulación
Telegrafían de París diciendo que el periódico «Le Matin» publica un despacho diciendo que Scutari ha capitulado después de algunos ataques de los serbios.

Explosión
Comunican de San Petersburgo que en una fábrica de explosivos hubo un siniestro que destruyó parte del edificio.

Resultaron 3 muertos y 51 heridos algunos de ellos gravemente.

Se ignoran las causas del suceso.

La Infanta Eulalia
Dicen de París que los señores de Botella han dado un té en honor a la infanta doña Eulalia.

Concurrieron a la fiesta el embajador de España y su señora y otras distinguidas personalidades de la colonia española.

Detención
Telegrafían de San Peterburgo que la policía ha detenido a un coronel austriaco al cual se le ocuparon planos de varias fortalezas rusas.

De Ceuta
Comunican de Ceuta que a consecuencia del temporal reinante se rompieron las amarras del pailebot dinamarcués «Auzigne» que fué a estrellarse en las peñas.

La tripulación se salvó. El buque lleva cargamento de carbón mineral.

Desgracia
Comunican de París que en Dijón el obrero español Bastio, que trabajaba en la vía férrea, fué atropellado por un tren en unión de otros dos, muriendo en el acto.

Drama pasional
Dicen de la capital de la vecina República francesa que una mujer celosa ha aprovechado el que su marido se hallaba durmiendo, disparándole un tiro y matándole.

Huelga
Comunican de Nueva York que cien mil obreros del ramo de construcción que se hallan en huelga, han provocado serios desórdenes en el distrito de Wilhambours.

Complot regicida
Dicen de Roma que los periódicos de Bolonia desmienten la noticia de haberse descubierto un complot regicida, y la tentativa del suicidio del anarquista Dal-Ferro.

Sastres en huelga
Un despacho de Nueva York dice que se hallan en huelga 150 obreros de sastrerías, que piden un 20 por 100 de aumento en los jornales y ocho horas de trabajo.

Boda
Dicen de Londres que el príncipe de Gales se casará el año próximo con la hija del príncipe heredero de Rumania.

La guerra en los Balkanes
Hacia la paz

Comunican de Londres que M. Danel y Reschid Pachá han celebrado largas entrevistas para buscar una solución al asunto de la paz entre Turquía y los estados coaligados.

Ambos guardan absoluta reserva acerca de lo tratado.

Dícese, no obstante, que no han llegado a ninguna solución práctica.

Reinan impresiones pesimistas acerca de la solución del conflicto.

Los Delegados
Dicen de Londres que las instrucciones de los delegados otomanos resultaron incompletas, a causa de la imposibilidad de descifrar el extenso despacho en que se contenían.

En vista de ello los delegados otomanos propusieron que se discutieran los puntos contenidos en la parte legible del telegrama, pero los balcánicos se negaron a entablar discusión parcial.

El armisticio
Dicen de Belgrado que los combates continúan al rededor de Scutari, pues los turcos que se niegan a respetar el armisticio, libraron un violento combate que duró dos días, cerca de Zyatchek.

En él perdieron los turcos 800 hombres y fueron rechazados más allá de Drin. Hoy continuaba el cañoneo.

Bélicos preparativos

Dicen de Sofía que en vista de la absurda contraposición presentada por los delegados turcos, se cree que muy pronto se reanudarán las hostilidades. En Macedonia búlgaros y griegos han comenzado a prepararse para proseguir la guerra.

En Salónica quedarán dos batallones y a Seres se enviarán otros tres batallones el resto de las fuerzas marcharán a la Tracia.

Bermúdez
D. J. Aguiló de S. Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno de la facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana a 1 tarde.

Consulta gratuita: para niños pobres, C. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y Sábados de 2 a 5 tarde.

Para nuestras lectoras
A nuestras bellas lectoras ofrecemos una revista de Modas interesantísima por todos conceptos.

«La Moda Ideal de París»

Es notable y por su exquisitez debe tenerla toda persona de buen gusto.

«La Moda Ideal» está tirada en papel couche, publica mensualmente mas de cien modelos y regala dos o tres patrones de corte tamaño natural.

Dedica preferente atención a los figurines para trajes de niñas y niños.

Se publica mensualmente en números de 28 páginas, las dos primeras de color, y contiene los últimos figurines para señoras, señoritas y niños.

Pues bien este precioso número lo serviremos a nuestros abonados y abonadas a precios reducidísimos, pudiendo de este modo y gracias a la combinación que hemos establecido tener «La Región» y «La Moda Ideal» por el precio de 1'50 ptas. mensuales.

Para ello bastará que la que lo desee se sirva llenar el adjunto coupon y enviarlo a nuestra Administración, y al día siguiente, recibirá el número de «La Moda Ideal» correspondiente al mes en curso.

Caso de que la citada revista no le satisfaga podrá devolverla, reintegrándose su importe.

CUPON A LLENAR

D. _____

desea LA REGION y Moda Ideal

Domicilio _____

Ciudad ó pueblo _____

«La Moda Ideal»

Es interesantísimo por todos conceptos.

Tarjetas de visita
Se confeccionan con prontitud a precios baratísimos en la imprenta de este periódico

AGENCIA DE TURISMO
CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

Curación de la fos
PASTILLAS J. MIRO

espectorantes y calmantes para la TO

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregril 2.

FARMACIA Y DROGUERIA
DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, Fosfato amónico, Tanino al alcohol etc.

Gas y Electricidad
FÁBRICA DE LAMPISTERIA—

DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.

Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Nuevas colecciones de abrigos para Señora y Niñas--Id. id. para Caballero y Niños

Trajes confeccionados para SEÑORA y CARALLERO

SASTRE MODISTO

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 13'50 pesetas por persona
> > > 4 > 15'00 >
> > > 3 > 17'50 >
> > > 2 > 22'50 >
únsoloindividuo 40'00 >

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona
> > > 4 > 11'50 >
> > > 3 > 13'00 >
> > > 2 > 16'00 >
únsoloindividuo 25'00 >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á discreción comer en el hotel LAMARINA, ó de fambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Lloid Sabuado

El día 12 Enero de saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomasso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Barcelona, 18 de Diciembre, Valbanera 28 Enero.
Infanta Isabel, 15 Enero Cádiz, 18 Febrero.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO.—Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.



Navegacione generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 19 Dbre.	PRINCIPE UMBERTO 30 Enero
DUCA DEGLI ABRUZZI 16 Enero	DUCA DI GEMOVA 27 Febrero

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.



Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 26 Enero — LUISANA, 2 Marzo

PRINCESA MAFALDA 6 Febrero — PRINCESA MAFALDA 27 Marzo

Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA. Informes Libertad 17 (Esquina Pelarés).

Corseteria "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 2.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de l' moda Parísien, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedera, último modelo de París

Modelos y figuras de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados el estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley del 14 de Mayo de 1903, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado,

Domicilio Social.—MADRID—Almirante, 10

¡AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario. Y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Croquiere (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gómendio (Gerente Administrativo Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico é eficaz.
Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Ferroteria CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Venta de

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado
GRAN SURTIDO DE
Cocinas económicas y estufas

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.
Todo á precios módicos

LA REGION

DIARIO

Una peseta al mes

Imprenta — Redacción — Administración

Montenegro, 8 — PALMA